

Materská škola je od 19. septembra dočasne v kultúrnom dome – predbežne do decembra



Výchovný koncert hudobnej agentúry Noobo 13. októbra pre deti na tému Život na farme.



Deťom sa počas ich pobytu v KD páčilo aj v knižnici.



V budove MŠ prebieha rekonštrukcia kúrenia na princípe výmenníka vzduch - voda, ako je aj v kultúrnom dome. Okrem tohto typu bude naďalej fungovať aj ústredné kúrenie na tuhé palivo a bude slúžiť počas najchladnejších dní. Stavebné úpravy priestorov MŠ zároveň umožnia navštevovať škôlku 48 deťom namiesto súčasných 37. S tým súvisia aj úpravy sociálnych priestorov. K zvýšeniu kapacity počtu detí obec pristúpila po zavedení povinného predprimárneho vzdelávania detí v predškolskom veku od r. 2021 a povinnosti uprednostniť i predškôlaka z inej obce na úkor domáceho dieťaťa, ktoré nie je v predškolskom veku. Projekt realizuje firma Dikra, s.r.o. z Nového Mesta nad Váhom.

Ľuboš Buľovský z Ďanovej zvíťazil na majstrovstvách Slovenska vo výrobe syrov z ovčieho mlieka
Po bryndzu tohto baču si chodia ľudia z celého Slovenska – napísal v lete denník Nový čas



Farmárska rodina sa v Záturčí stará o 700 ovečiek už desiaty rok.

Ľuboš: „Odjakživa ma to ťahalo k ovečkám, aj keď som vyučený strojár.“

V polovici júna sa vo Východnej v okrese Liptovský Mikuláš konala súťaž slovenských farmárov a Ľuboš (33) sa na nej stal najlepším výrobcom syra. 35 členná odborná komisia z oblasti potravinárstva a chovateľstva ohodnotila výrobky z jeho salaša ako bezkonkurenčne najchutnejšie.

Údené a neúdené syry, žinčicu, parenicu či bryndzu od neho si labužníci nevedia chuťovo, ale aj vzhľadovo vynachváliť. K zachovaniu ovčiarstva na Slovensku tak prispieva aj táto sympatická rodina z Ďanovej.

Ľuboš si salaš v Záturčí prenajal pred 9 rokmi. Za ten čas sa vypracoval na najvychýrenejšieho baču na Slovensku. Po jeho žinčicu, parenicu či bryndzu chodia ľudia z celého Slovenska. „Je to lopota na 24 hodín denne a 7 dní v týždni, žiaden sviatok ani víkend, zvieratá nemôžete len tak opustiť. Túto prácu môže robiť iba človek, ktorý má pre zvieratá a prírodu srdce a je ochotný tomu podriadiť všetko. Pomáhajú mi sestra Vlasta, brat Miroslav so svojim synom Jurkom a priateľka Zuzka, takže sme rodinná farma,“ hrdo vyhlásil najlepší bača na Slovensku.

Výrobky majstra baču z Ďanovej na salaši v Záturčí: údený a neúdený syr, žinčica, bryndza.



O tom, že najlepší, rozhodla komisia na majstrovstvách Slovenska vo výrobe syrov, ktoré organizuje Zväz chovateľov oviec a kôz na Slovensku. Mama i otec pracovali so zvieratami, takže lásku k tomuto povolaniu zdedil po rodičoch, pričom ani jeden zo súrodencov nie je vyučený poľnohospodár. „Mladých ľudí to odrádza, každý chce mať voľno. My nie, my prácu milujeme. Občas sa niekto z nás odtrhne na tri dni na hory, ale inak oddychujeme hlavne v zime. Celú sezónu farmárčime od marca až po koniec októbra a víťazstvo nás nesmierne teší“, zhodnotila spokojná Vlasta.

Obec Ďanová
Vám blahoželá!

Extrémne sucho spôsobilo slabú úrodu obilnín a zemiakov, zeleniny a ovocia bolo hojne

Turiec v tomto roku sužovalo veľké sucho. Nedostatok zrážok trval od vlahnejšie jesene až do uplynulého leta. Už v marci bolo extrémne sucho. Dôsledky globálneho otepľovania sme tak prvý raz výraznejšie pocítili aj v Ďanovej. Dažďové zrážky nestačili ani na zavlaženie pôdy. Do augusta výdatnejšie pršalo len počas 12 dní. Potok tečúci z Folkušovej takmer vyschol. Potôčik v závodí prestal tečť úplne. Časy prebytku vody končia. Výhodu bude mať už len ten, kto pochopí, že zrážkovú vodu je lepšie zachytiť ako nechať odtiecť preč.



Skúsený gazda Ján Kováč zhodnotil úrodu obilnín a zemiakov ako slabú, napriek veľkému suchu však bud'me vd'ační aj za takú. Zeleniny bolo viac, z ovocia bolo veľa jabĺk a bohato zarodené slivky lámali konáre. Po dlhšej pauze bolo i veľa vlašských orechov. Na obrázku je posledná žatva domácich roľníkov z 5. augusta.

Knižnica – okrem výpožičky kníh je aj miestom stretávania a zaujímavých prednášok



Nová obecná knižnica sa okrem možnosti zapožičania dobrej knihy postupne stáva miestom aj na príjemné posedenie menšej skupiny ľudí či zaujímavej a užitočnej prednášky na rôzne témy. Záujem obyvateľ'ov veľmi teší, veď je to pre ľudí. Do knižnice po knižku či na stretnutie pozývame i tých, ktorí ju ešte nenavštívili. Útulnú miestnosť skrášľuje aj 20 obrazov Tajovského rozprávok od maliara a ilustrátora Jozefa Vrtiaka, rodáka z Ďanovej. Ďalších 10 ilustrácií so zbojníckou tematikou sa nachádza v obradnej miestnosti. Obci ich darovala Katarína Vrtiaková.

Stretnutie na prednáške
Spoločnosti Just



Stretnutie na prednáške
Spoločnosti doTerra

Milé posedenia pri produktoch z bylín

19. októbra sme sa stretli v útulných priestoroch našej knižnice, aby sme si vypočuli prednášku o produktoch spoločnosti JUST zo Švajčiarska. Fundovaná poradkyňa nás zaujímavo oboznámila s kozmetikou, kvalitnými potravinovými a výživovými doplnkami s vysokým obsahom bylín a prírodných zložiek. Mali sme možnosť niektoré produkty ochutnať, owoňať, ba aj natrieť si na ruky, či nadýchať sa príjemnej vône z bylín. Na konci prezentácie prebehlo žrebovanie tomboly a výhercovia získali zaujímavé produkty tejto spoločnosti.

Keďže prvá prednáška mala úspech, stretli sme sa znovu 18. novembra, teraz však stretnutie zabezpečila Anetka Halienová, ktorá pozvala konzultantku pre Spoločnosť doTERRA - našu rodáčku Mgr. Ivetku Hudákovú Laučekovú. Prezentácia bola veľmi pútavá, doTERRA sa zaoberá výrobou esenciálnych olejov z bylín. Dozvedeli sme sa, ako sa oleje používajú, mali sme možnosť owoňať, ochutnať, či natrieť si bolestivé miesta. Na konci prednášky, po správnych odpovediach, každá z nás získala vzorku rozličných esenciálnych olejov.

Naozaj by sme sa mali zamyslieť, čo všetko nám naša príroda dáva, preto by sme sa mali k nej správať s úctou a láskou, zveľaďovať ju a chrániť, lebo ona nám to stokrát vráti.

Hasiči Ďanová – po dvoch útlmových rokoch sa rozbehli naplno aj na branných pretekoch



Naši mladí hasiči sa zúčastnili troch kôl branných pretekov. V Ďanovej sa branný pretek konal 4. septembra a aj napriek daždivému počasiu sa súťažilo 28 družstiev. Za Ďanovú súťažili družstvá chlapcov a dievčat vo veku 7 – 15 rokov a umiestnili sa na pekných miestach. Ďalšie súťaže boli v Diakovej a v areáli SIM v Martine - Priekope. V roku 2023 hasiči plánujú postaviť dve družstvá mladých hasičov, ktoré budú súťažiť už s vodou.



Obec sa zapojila aj do humanitárnej pomoci pre Ukrajinu a 28. februára zbierala autolekárnicky a obvazy pre prvú pomoc vo vojnu postihnutých regiónoch. Humanitárnu zbierku podporili občania aj individuálne, keď pred kasárne nosili šatstvo, hygienické potreby a pod.

Miestna organizácia jednoty dôchodcov Slovenska sa čoskoro zmení na Klub dôchodcov Ďanová

Dôchodcovia v Ďanovej sa rozhodli vystúpiť zo štruktúr JDS. Od nového roku sa tak budú nazývať Klub dôchodcov a ich právnou formou bude občianske združenie. Miestne štruktúry rozhodli o odčlenení a založení nového subjektu na členskej schôdzi 10. novembra. V rozhodovaní zohľadnili vysokú prestarosť a zdravotnú nespôsobilosť členskej základne. Po založení občianskeho združenia a prijatí stanov klubu sa záujemcovia budú môcť dobrovoľne prihlásiť za člena.



Po vyše dvoch rokoch pandemických obmedzení sa rozbehli aj aktivity našich dôchodcov. Okrem udržiavania kvetinových záhonov sa zúčastnili aj športových hier pri ZŠ Benice a v priekopskej kolkárni si zahrli kolký.



Najaktívnejší členovia ZO JDS Ďanová:

M. Králiková, A. Pinkeová, J. Herčút, P. Ďurdík

Za aktívnu a obetavú prácu v ZO JDS Ďanová boli ocenení vyznamenaním tretieho stupňa:

A. Pinkeová, M. Králiková, J. Herčút

Vyznamenanie druhého stupňa za významný prínos pre činnosť ZO JDS obdržali:

M. Achimská a A. Boďová

Hlavný prínos na doterajšej úspešnej činnosti:

Ž. Ďanovská

Predsedníčka Žilinského samosprávneho kraja 17. augusta navštívila Ďanovú



Stretnutia sa zúčastnilo 10 občanov. Zaujímali sa o riešenie kanalizácie v obci, pripomienkovali zlý stav mostov, protihlukovú stenu a bezpečnosť križovatky na ceste 1. triedy. V spojených regionálnych voľbách na konci októbra županka E. Jurinová získala v kraji najviac hlasov a bude tak na čele Žilinského kraja i naďalej.

Telovýchovná jednota Družstevník Ďanová mala v súťažnom ročníku 2022/23

aktívne tri mužstvá: - mladšia prípravka – deti do 9 rokov
- starší žiaci – do 15 rokov
- muži – veľmi úspešne vstúpili do I. triedy po postupe z II. triedy



Mladšia prípravka
10. septembra - doma



Starší žiaci 15. mája
v Slovenskom Pravne

Chlapci a dievčatá odložili tablety a vyzbierali smeti v okolí hlavnej cesty na Agáte



Na druhý pokus sa 30. apríla podarilo zorganizovať brigádu na zber smetí popri ceste. Na zverejnenú výzvu zareagovali deti z dediny a starosta Rakova. Za dve hodiny vyzbierali 22 vriec plastových a iných odpadkov od nezodpovedných, prevažne zahraničných vodičov, najmä kamionistov. Nakoľko v pásme cesty je za odpad zodpovedný jej správca, tento odpad v najbližší pracovný deň odviezli cestári a zlikvidovali vo svojej rėžii. Organizátor deťom ešte raz ďakuje a nabudúce pozývame aj d'alších, najmä facebookových komentátorov.

Križovatka na Agáte – počas leta na nej tragicky zahynuli traja ľudia

30. júna sa stala vážna nehoda, pri ktorej zomreli manželia z horného Turca. Motor zo Škody Fábie skončil po náraze na autobusovej zastávke. Druhé nešťastie sa na rovnakom mieste stalo 23. augusta pred svitaním. Chodec z Karlovej skončil pod prichádzajúcim kamiónom. Hoci je križovatka nebezpečná – v oboch prípadoch nebola príčinou troch vyhasnutých životov.



Projekt vodozádržných opatrení v centrálnej časti obce je ukončený

Prostredníctvom Kohézneho fondu Európskej únie, Operačného programu Kvalita životného prostredia boli v našej obci v júni 2022 ukončené práce spojené s vybudovaním vodozádržných opatrení.

Úpravou prešli plochy v okolí obecného úradu, materskej škôlky, kultúrneho domu, hasičskej zbrojnice, parčíka a budovy bývalej základnej školy.

Zmyslom opatrení je zadržiavať dažďovú vodu v krajine pred rýchlym odtokom a následným presychaním krajiny. Na základe toho boli zvody zrážkovej vody presmerované do podzemných nádrží odkiaľ sú ďalej využívané na opätovné zavlažovanie okolia. Spevnené plochy boli vymenené za ekologické zatravnovacie tvárnice, boli vybudované dažďové záhradky a vysadená ďalšia zeleň v počte cca 40 ks stromov, 128 ks kríkov, 1.800 ks rozmanitých rastlín v záhonoch a 1.500 ks cibul'ovín.

Realizátorom projektu bola firma PMR Stavby s.r.o.. Konečná cena diela bola 345.435,30 €, z ktorých cca 11% bola financovaná vo forme spoluúčasti z rozpočtu obce.

Veríme, že zeleni sa bude dariť a budúci rok poteší nielen naše oči, ale v letných horúčavách nás poteší aj príjemným chládzkom.

Obrázok nižšie zachytáva vzhľad obecného parku po výsadbe drevín a v tomto predvianočnom období ho pekne zdobí aj adventný veniec zhotovený rukami Z. Pokrievkovej.



Milí moji spoluobčania!

Dovoľte mi, aby som sa Vám prihovril krátkymi slovami k blížiacim sa sviatkom. Ako každoročne sú tu Vianoce a nový rok.

Dovoľte mi popriať Vám krásne sviatky vianočné, veľa zdravia, lebo je najdôležitejšie, šťastie, lebo ho nikdy nie je dostatok a lásku v kruhu svojich najbližších.

Aby nikto z Vás nebol sám a aby ste do nového roka 2023 vstúpili tou správnou nohou a nech je lepší ako ten starý.

To vám žela váš starosta
Ing. Miroslav Ďanovský

Vydanie pripravili: Mgr. M. Taraba, Mgr. A. Šimová

Jazyková úprava: Mgr. E. Pakánová

Spolupracovali: Ing. M. Ďanovský, Ing. Bc. K. Móricaová Krupcová, K. Vrťaková, S. Kl'učiarová, M. Králiková, M. Buociková, Bc. N. Kubová, Ing. J. Kapusta, PhD., V. Bul'ovská, Ing. J. Hudec, končiaci predseda ZO JDS Ďanová

Vydáva: Obec Ďanová, Ďanová 22, IČO: 00316644

ISSN 2729-9155

Evidenčné číslo MK SR: EV 6002/21

Tlač: Fork, s.r.o., Martin

Náklad: 190 ks

Cena za 22. vydanie bola 148,48 € vrátane 10% DPH.

Tvorcovia novín ďakujú čitateľom i voličom za priazeň a volebný výsledok prijímajú s pokorou.